

Дискретне структури 2

8. час

Решавање рекурентних ј-ица помоћу ф-ја генерације

- Нека је $A(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ ф-ја генерације низа $\{a_n\}_{n=0}^{\infty}$.

Како изгледа ф-ја генерације низа $\{a_{n+1}\}_{n=0}^{\infty}$?

По дефиницији то је сљедећи ред:

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1} x^n = \left\{ \begin{array}{l} n+1=k \\ n=0 : k=1 \\ n=\infty : k=\infty \end{array} \right\} = \sum_{k=1}^{\infty} a_k x^{k-1} = \frac{1}{x} \sum_{k=1}^{\infty} a_k x^k = \frac{1}{x} (A(x) - a_0)$$

- Дакле, ф-ја генерације низа $\{a_{n+1}\}$ је $\frac{A(x) - a_0}{x}$.

- Слично се показује да је ф-ја генерације низа $\{a_{n+2}\}$ једна $\frac{A(x) - a_0 - a_1 x}{x^2}$.

- Уопштено, ф-ја генерације низа $\{a_{n+k}\}$ је $\frac{A(x) - a_0 - a_1 x - \dots - a_{k-1} x^{k-1}}{x^k}$.

① Нека је низ a_n задат рекурентно: $a_0 = 0$, $a_{n+1} = 2a_n + 1$, $n \geq 0$.

Наћи општи израз овог низа користећи ф-ју генерације.

┌ Задатак нам је да решимо рекурентну ј-ицу:

$$a_{n+1} = 2a_n + 1$$

$$a_0 = 0$$

уз почет ф-је генерације

Неко је $A(x)$ ф.ј.о генеришиса из $\{a_n\}$, ш.

$$A(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n.$$

Помоћним рекурентну ј-цу $a_{n+1} = 2a_n + 1$ са x^n :

$$a_{n+1} x^n = 2a_n x^n + x^n, \quad n \geq 0 \quad / \quad \sum_{n=0}^{\infty}$$

Ова једнакости важи за свако $n \geq 0$, па сабирањем одговарајућих ј-ва за $n=0, 1, 2, \dots$ добијемо:

$$\underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1} x^n}_{\text{ф.ј.о генеришиса из } \{a_{n+1}\}} = 2 \underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n}_{A(x)} + \underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} x^n}_{\frac{1}{1-x}}$$

Одговор добијемо:

$$\frac{A(x) - a_0}{x} = 2A(x) + \frac{1}{1-x}$$

Заменим $a_0 = 0$ добија се ј-ва из $A(x)$:

$$\frac{A(x)}{x} = 2A(x) + \frac{1}{1-x}$$

$$A(x) \left(\frac{1-2x}{x} \right) = \frac{1}{1-x}$$

$\Rightarrow \boxed{A(x) = \frac{x}{(1-x)(1-2x)}}$ - ово је ф.ј.о генеришиса из $\{a_n\}$

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = \frac{x}{(1-x)(1-2x)} \quad a_n = ?$$

Опшир гледи из $\{a_n\}$, ш. решење рекурентне ј-це, указује као коэф. уз x^n у развоју $\frac{x}{(1-x)(1-2x)}$.

$$\frac{x}{(1-x)(1-2x)} = \frac{A}{1-x} + \frac{B}{1-2x}, \quad \text{зо неко } A \text{ и } B \text{ које морамо наћи}$$

$$x = A(1-2x) + B(1-x)$$

$$x: \quad -2A - B = 1 \quad \left\{ \quad \begin{array}{l} A = -1 \\ B = 1 \end{array} \right.$$

$$\text{Слободно: } A + B = 0$$

$$A(x) = -\frac{1}{1-x} + \frac{1}{1-2x} = -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \frac{1}{1-t} = -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \sum_{n=0}^{\infty} t^n$$

\uparrow
 $2x=t$

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \sum_{n=0}^{\infty} (2x)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (2^n - 1)x^n$$

$$A(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (2^n - 1)x^n$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$$

$$\Rightarrow a_n = 2^n - 1$$

② Дати фју генеришу иза заданог рекурентно:

$$a_{n+1} = 2a_n + n, \quad a_0 = 1,$$

а заштим и одштим глаи иза.

Нека је $A(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$.

Мношимо рекурентну ју $a_{n+1} = 2a_n + n$ са x^n :

$$a_{n+1} x^n = 2a_n x^n + n x^n \quad / \quad \sum_{n=0}^{\infty}$$

Сумирамо:

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1} x^n = 2 \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n + \sum_{n=0}^{\infty} n x^n$$

$\underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1} x^n}_{\text{фју ре. иза } a_n}$
 $\underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n}_{A(x)}$
 $\underbrace{\sum_{n=0}^{\infty} n x^n}_{\frac{x}{(1-x)^2}}$

$$\sum_{n=0}^{\infty} n x^n = x \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1} = x \left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n \right)' = x \left(\frac{1}{1-x} \right)' = \frac{x}{(1-x)^2}$$

Добијамо:

$$\frac{A(x) - a_0}{x} = 2A(x) + \frac{x}{(1-x)^2}$$

Заменимо $a_0 = 1$:

$$\frac{A(x) - 1}{x} = 2A(x) + \frac{x}{(1-x)^2}$$

$$A(x) \left(\frac{1}{x} - 2 \right) = \frac{x}{(1-x)^2} + \frac{1}{x}$$

$$A(x) = \frac{1-2x+2x^2}{(1-2x)(1-x)^2} \quad \text{— др. ја генерираме изозану}$$

Општин глав изозану, нј. решење јме, наложимо као коеш. уз x^n у развоју $\frac{1-2x+2x^2}{(1-2x)(1-x)^2}$

$$\frac{1-2x+2x^2}{(1-2x)(1-x)^2} = \frac{A}{1-x} + \frac{B}{(1-x)^2} + \frac{C}{1-2x} \quad \text{за нека } A, B, C$$

Изражимо A, B, C :

$$1-2x+2x^2 = A(1-2x)(1-x) + B(1-2x) + C(1-x)^2$$

$$x^2: \quad 2 = 2A + C$$

$$x: \quad -2 = -3A - 2B - 2C$$

$$\text{Слободни членови: } 1 = A + B + C$$

Решимо систем:

$$A = 0, B = -1, C = 2$$

$$A(x) = -\frac{1}{(1-x)^2} + 2 \cdot \frac{1}{1-2x} = -\left(\frac{1}{1-x}\right)' + 2 \frac{1}{1-t} = -\left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n\right)' + 2 \sum_{n=0}^{\infty} t^n =$$

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1} + 2 \sum_{n=0}^{\infty} 2^n x^n \quad \left\{ \begin{array}{l} \text{I сума: } n-1=k \end{array} \right.$$

$$= -\sum_{k=0}^{\infty} (k+1) x^k + \sum_{n=0}^{\infty} 2^{n+1} x^n = \left\{ \begin{array}{l} \text{I сума } k=n \end{array} \right.$$

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n + \sum_{n=0}^{\infty} 2^{n+1} x^n$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (2^{n+1} - n - 1) x^n$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$$

$$\Rightarrow a_n = 2^{n+1} - n - 1$$

(3) Решићи рекурентну јуу коришћењем фја генерацисе:

$$a_{n+2} = 2a_{n+1} - a_n, \quad a_0 = 0, \quad a_1 = 1$$

Множимо јуу са x^n , а затим сумирамо:

$$a_{n+2}x^n = 2a_{n+1}x^n - a_nx^n \quad / \quad \sum_{n=0}^{\infty}$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+2}x^n = 2 \sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1}x^n - \sum_{n=0}^{\infty} a_nx^n$$

Нека је $A(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_nx^n$.

$\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+1}x^n$ ји фја генерацисе иза $\{a_n\}$ шј. $\frac{A(x)-a_0}{x}$

$\sum_{n=0}^{\infty} a_{n+2}x^n$ ји фја генерацисе иза $\{a_{n+2}\}$ шј. $\frac{A(x)-a_0-a_1x}{x^2}$

Љовијамо:

$$\frac{A(x)-x}{x^2} = 2 \frac{A(x)}{x} - A(x)$$

Одавде: $A(x) = \frac{x}{(1-x)^2}$. Развијамо $A(x)$ и решење јие излази као коеф. јуз x^n .

$$\frac{x}{(1-x)^2} = \frac{A}{1-x} + \frac{B}{(1-x)^2} \quad / \quad (1-x)^2$$

$$x = A(1-x) + B$$

$$x: \quad 1 = -A \quad A = -1$$

$$\text{Својим погледом: } 0 = A+B \quad B=1$$

$$A(x) = \frac{x}{(1-x)^2} = -\frac{1}{1-x} + \frac{1}{(1-x)^2} = -\frac{1}{1-x} + \left(\frac{1}{1-x}\right)^2 = -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n\right)^2$$

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1}$$

за $n=0$: $0 \cdot x^{0-1} = 0$, да може да се изостави

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \sum_{n=1}^{\infty} n x^{n-1}$$

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \sum_{k=0}^{\infty} (k+1) x^k$$

$$= -\sum_{n=0}^{\infty} x^n + \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-1+n+1) x^n = \sum_{n=0}^{\infty} n x^n \Rightarrow a_n = n$$

④ Решить систему:

$$\begin{cases} a_n = -2a_{n-1} + 4b_{n-1} & (1) \\ b_n = -5a_{n-1} + 7b_{n-1} & (2) \\ a_1 = 4, b_1 = 1 \end{cases}$$

Из (1): $b_{n-1} = \frac{a_n + 2a_{n-1}}{4} \Rightarrow b_n = \frac{a_{n+1} + 2a_n}{4}$

Подставим в (2):

$$\frac{a_{n+1} + 2a_n}{4} = -5a_{n-1} + 7 \cdot \frac{a_n + 2a_{n-1}}{4} \quad / \cdot 4$$

$$a_{n+1} - 5a_n + 6a_{n-1} = 0$$

Хотела р.у. по 2 с конст. коэф.

Характеристическое уравнение: $t^2 - 5t + 6 = 0$
 $t_{1,2} = \frac{5 \pm \sqrt{25-24}}{2}$
 $t_1 = 2, t_2 = 3$

$$a_n = C_1 2^n + C_2 3^n \quad \text{Найдем } C_1, C_2$$

Из (1), за $n=2$: $a_2 = -2a_1 + 4b_1 = -2 \cdot 4 + 4 \cdot 1 = -4$

$$a_1 = C_1 2^1 + C_2 3^1 = 4$$

$$2C_1 + 3C_2 = 4$$

$$a_2 = C_1 2^2 + C_2 3^2 = -4$$

$$4C_1 + 9C_2 = -4$$

Решим систему:

$$C_1 = 8, C_2 = -4$$

$$\Rightarrow a_n = 8 \cdot 2^n - 4 \cdot 3^n$$

$$b_n = \frac{a_{n+1} + 2a_n}{4} = \frac{8 \cdot 2^{n+1} - 4 \cdot 3^{n+1} + 16 \cdot 2^n - 8 \cdot 3^n}{4}$$

$$b_n = 8 \cdot 2^n - 5 \cdot 3^n$$

Нелинейне рекурентне једначине

① Решити ј-чу: $a_{n+2} = \frac{a_{n+1}^3}{a_n^2}$, $a_0 = 1$, $a_1 = 2$

Смемо: $b_n = \log_2 a_n$ (Покажиће $a_n > 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$)

$$\log_2 a_{n+2} = \log_2 \frac{a_{n+1}^3}{a_n^2}$$

$$b_0 = \log_2 a_0 = \log_2 1 = 0$$

$$b_1 = \log_2 a_1 = \log_2 2 = 1$$

$$b_{n+2} = 3b_{n+1} - 2b_n$$

$$b_{n+2} - 3b_{n+1} + 2b_n = 0$$

Характеристична ј-ча:

$$t^2 - 3t + 2 = 0$$

$$(t-1)(t-2) = 0$$

$$b_n = C_1 1^n + C_2 2^n$$

$$b_0 = C_1 + C_2 = 0$$

$$b_1 = C_1 + 2C_2 = 1$$

$$\left. \begin{array}{l} C_2 = 1 \\ C_1 = -1 \end{array} \right\}$$

$$b_n = 2^n - 1$$

$$a_n = 2^{2^n - 1}$$

Ј-не облико: $f(n)a_n = A_{n-1}f(n-1)a_{n-1} + A_{n-2}f(n-2)a_{n-2} + \dots + A_{n-d}f(n-d)a_{n-d} + p(n)$

се смемо $f(n)a_n = b_n$ своде на лине. ј-че са конст. коеф.

② Решити ј-чу $na_n = \left(1 - \frac{1}{n}\right)^{n-1} a_{n-1} + (2n)^{1-n}$, $a_0 = 0$

Помножимо ј-чу са n^{n-1} : $n^n a_n = (n-1)^{n-1} a_{n-1} + 2^{1-n}$

Уводимо смету: $b_n = n^n a_n$

После убојења смеше:

$$b_n = b_{n+1} + 2^{1-n}$$

$$b_n - b_{n-1} = 2 \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^n, \quad b_0 = 0 \quad (*)$$

$$b_n = h_n + p_n$$

Израђујемо h_n :

$$b_n - b_{n-1} = 0$$

$$t - 1 = 0$$

$$t = 1$$

$$h_n = C_1 \cdot 1^n$$

Израђујемо p_n :

$$\text{Форме гране смеше: } f(n) = 2 \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^n \quad \left(\text{Облик: } A \cdot b^n \right)$$

$$k=2, \quad b=1/2$$

Да ли је $b=1/2$ решење карактеристике? Не је!

Паршикупарно решење израђујемо у облику:

$$p_n = A \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

Израђујемо A :

Израђујемо p_n у j -тој $(*)$:

$$p_n - p_{n-1} = 2 \left(\frac{1}{2}\right)^n$$

$$A \left(\frac{1}{2}\right)^n - A \left(\frac{1}{2}\right)^{n-1} = 2 \left(\frac{1}{2}\right)^n / 2^{n-1}$$

$$\frac{1}{2} A - A = 1$$

$$A = -2$$

$$p_n = -2 \left(\frac{1}{2}\right)^n \Rightarrow b_n = h_n + p_n = C_1 - 2^{1-n}$$

$$\text{Израђујемо } C_1: \quad b_0 = C_1 - 2 = 0 \Rightarrow C_1 = 2 \Rightarrow b_n = 2 - 2^{1-n}$$

$$\text{Вратимо смешу: } a_n = \frac{2 - 2^{1-n}}{n^n}$$